

# 小学语文教育教学点滴

杨兴丽

甘肃省阳坝镇中心小学

DOI:10.32629/er.v2i2.1647

**[摘要]** 在新课程改革的理念和背景下,如何搞好创新教育,提高教育教学质量,让每一个学生得到更全面的发展,是每位教师面临的挑战。多年教学经历,让我深深地感受到:细节决定成败,习惯决定未来。而小学语文的教学在整个小学教育教学过程中有着重要的作用。本文笔者以自己工作经验为基础,浅谈小学语文教育教学点滴,以期给相关工作者提供参考。

**[关键词]** 小学语文; 教育教学; 有效性

在课堂教学中,老师最本质的作用就是要引导学生成长、发展。而小学语文课堂是学生感受文化的最佳场所,直接影响着学生今后的思维走向和言行举止。学生的成长过程需要正确的引导,在不同的学习阶段对学习的需求是不同的,为了更好地满足学生的发展需求,在小学语文课堂上就应该做出相对应的改变。

## 1 小学语文教育教学对学生成长的影响

### 1.1 小学语文教育教学影响着小学生道德观念的塑造

在小学教育阶段,小学生的道德观和思维模式修建成型,由于小学语文属于语言文化学科,语文知识会对小学生道德观念的塑造造成深刻影响。小学语文教学的最终目标,是引导学生树立正确的道德观、传承优秀传统文明礼仪。有不计其数的国之栋梁、文人墨客在史册上留下了浓墨重彩的印记,他们在成长过程中都在儒家理论学说的熏陶之下逐渐明理、立志。如甘为国家奉献一生的岳飞,激励着学生在奋斗中实现人生价值;文天祥留下“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的壮烈诗句,铁骨铮铮地向小学生传递着不畏强暴、勇于担当的精神……这些为国家和民族前途奋斗终生的英雄将引领小学生走向正确的道路。

### 1.2 小学语文教育教学促进着小学生人格的发展

在帮助小学生身心健康发展、拥有健全人格这方面,小学语文教育责任重大并有学科优势。做一个诚实坦荡的人是为人处世的基本标准,更是在生活中待人接物必须具备的重要品质。在小学语文授课过程中,以国家相关政策规定为基础,按照学生的心理和年龄发展特征,首先让他们明白诚信的意义。例如在《中彩那天》一文中,就描述了诚信至上的故事,课文中父亲坚守道德底线的表现无形中给学生树立了榜样。老师可以组织班级分组讨论这种品质,并分享自己的经历,勉励学生做为人正直、问心无愧的守信之人,有健全的人格。

### 1.3 小学语文教育教学提高小学生审美水平

学习需要联想,当学生在结合自己想象的基础上重新看待生活中的美,会使学生的共情能力与日俱增,对课文的理解也更为深刻,懂得敬畏自然和生命,热爱生活、积极向上。例如三年级下册有一课《荷花》,本文通过对荷花的细致描

写,让学生在赏心悦目的情绪中感悟大自然的神奇与生命的顽强。老师可以发散学生思维,鼓励同学们讨论荷花的描写手法和形容词,并用类似的方法和词语描写其他的植物,并讨论荷花的精神品质以及对他们的启迪,通过独立思考和合作学习,让学生掌握灵动地描写事物的手法,扩充形容词的储备量。因此,语文知识的学习对学生的品味和鉴赏能力有着极大的促进作用。

### 1.4 小学语文教育教学提升小学生语言表现能力

中国的古代文学作品往往隐含大量写作技巧和手段,运用语言营造悲欢离合等氛围,展现人物当下心理活动与精神寄托。例如,唐代诗人李白在《静夜思》中对思乡之情的描写,精简的20个字,却成功营造了一种游子深深惦念故土的忧伤意境!用霜色比喻月光,也是诗词中的常见手法,老师在讲到一个异乡人在清冷月光下思念家乡时,可以向学生介绍其他描写月光的诗句,激发学生的求知欲,加深其对这种描写方法的印象与理解。学生在这些诗词的熏陶之下,对人物和自然的刻画必将充满个性与新意,不落入俗套,提升整体语文素养。

### 1.5 小学语文中的中国文化有利于小学生获得间接经验

中国传统文化的传承打破了时间和空间的制约,将学生带回百转千回的故事情节之中,体验古人的喜怒哀乐。具体是指让学生在阅读中了解前人的人生轨迹、对待事情的不同观念,让学生理解何谓一念之差和功成名就,丰富学生的间接人生体验。深刻分析小学语文教学,我们会发现这门学科总是成功在书页翻动间使学生燃起对追寻人生价值和梦想的渴望。当学生沉浸在精巧的构思、流畅的表达、跌宕动人的情节之中时,创造力和文学的种子悄然发芽,促使学生在今后的学习生活中不轻易放弃梦想和希望。

## 2 提高小学语文教育教学的有效性策略

### 2.1 注重思想观念的更新

在教育制度改革的大背景下,教师应该树立“以学生为本”的思想观念,在教学实践中充分体现学生的主体地位。语文学科的场所和途径是多种多样的,教师在教学中要重视对语文学科的途径进行拓宽。与传统语文教学相比,现代教学的学习资源和途径受到科学技术和网络的影响而变得丰

富多样,学生可以凭借多媒体技术和网络收集及获取更多的课外学习资源,帮助学生开阔眼界和发散思维,让学生感受语文的广泛性和独特魅力,提高学生对语文学习的兴趣,从而培养小学生的语文素养和学习能力。

## 2.2 注重教师角色的调整

学校教育教学的从业者是各个学科的教师,教育不仅仅帮助学生掌握文化知识,还是从根本上对学生进行培养的有效实践活动,因此,教师要在角色上进行调整,并用榜样的力量影响学生。新型的师生关系是和谐友好的,师生之间相互尊重和理解,而不是像传统语文教学中教师以“权威者”的身份对待学生,学会和学生交朋友。新型的师生关系能够为教学活动提供轻松愉悦的氛围,让学生在学习中不再受压抑,从而促进教学有效性的提高。

## 2.3 巧用导语,激发学生的学习兴趣

小学生的好奇心比较重,往往一旦受到外界事物的打扰便会注意力不集中,要提高教学有效性需要激发学生的兴趣和吸引学生的注意力。每节有效的课堂都需要良好的开端,要利用这个开端吸引学生的注意力。在教学中的每个环节,教师都可以创建与现实生活相关的问题情境,让学生在情感上产生共鸣,从而激发他们的学习兴趣和学习情感。

## 2.4 注重教师自身能力的提升

教师的教学需要专业知识和技能作为基础条件。新课改的推进对教师而言既是一次机遇,又是一次严峻的挑战,在挑战过程中难免会遇到各种各样的困难和阻碍,这就需要教师不断充电学习,加强自身的知识和能力储备。教师能力的提升不仅仅是应对挑战,更是满足学生学习需求的必经路径,教师可以从现有的认知水平和学习能力、现有的知识结构及综合能力等多方面进行调整,在改革中不断学习新的教学理念和教学模式,在教学中采用新的教学方式提高教学的有效性。教师的改变会对学生产生很大的影响。因此,教师对学生的关爱和关注度要有所提高,让每一个学生都在教师的关怀下健康发展,提高学生的学习能力和综合素质。

## 2.5 注重正确使用教材

教材是传承知识的载体,是学生学习和教师教学的重要工具,更是师生之间教与学的桥梁。师生之间的教学环节和活动都是以教材为基础的,所以教师对教材的利用率和掌握程度直接影响语文教学的有效性。新课程改革的首要标志就

是教材的更新,目前的语文教材在内容上比较具有灵活性和深度,语文教师要熟悉掌握教材,并对教材中的元素进行挖掘,做到全方位、多角度地利用教材,而不是过于依赖。教材的正确使用需要教师的深入探索,发现教材的深层意义。

## 2.6 注重灵活驾驭课堂

教师是课堂教学的主导者,对课堂教学的各个环节进行指导,引导学生在教学活动中发挥自身的作用。现代课堂充分展示了民主教学,即学生有权利对所学的知识内容、学习方式、学习伙伴进行选择,教师扮演引导者角色,语文课堂的有效性需要教师和学生共同配合,充分发挥双方的创造性。教师要充分掌握教学内容,但要给学生一定的权利和自由,让学生在和谐愉悦的环境中共同学习、共同合作、共同进步,通过实践探得真知。探究活动不仅仅是获取知识的有效方式,更是增进学生之间交流和提高自主探究能力的措施。

## 2.7 注重优化教学方法

教学方法对学生的学习效率和教学质量的影响是直接的,要实现高效的教学效果需要优化教学方法。小学生认知水平比较低,学习能力有待培养,教师在选择教学方法时要注意适合度。例如低年级语文教学要以认字识字为基础,教师采用的教学方式要适合低年级学生的心特点。优化识字教学法可以通过生字卡片识字、生活中识字和游戏识字等方式进行,不同的教学方法起到的作用是不同的,而且针对的环节和具体的目的也是不同的。多样的教学方法不仅仅能帮助学生了解生活、激发学习兴趣,更会提高学生自主识字的主动性和能力。

## 3 结语

小学语文教师必须改变自身教学理念。事实也多次证明,只有不断创新教学模式,才能够提高整个课堂教学效率,而小学生也将有效学习并掌握语文知识。长远看来,其实也更能促使我国小学语文教育教学事业实现可持续发展。

## [参考文献]

- [1]杨鑫.试论新课改下小学语文教育教学模式的改革[J].速读旬刊,2016(07):47.
- [2]吴盛华.新课标背景下提高小学语文课堂教学效率的策略[J].科技资讯,2016(12):65.
- [3]向小燕.对新课程下小学语文创新教学的实践与思考[J].学周刊,2017(06):25.